



2024年4月4日 星期四 农历甲辰年二月廿六 第9777期 今日12版





中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号 CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

前两个月我国服务贸易快速增长

服务进出口总额11910.7亿元

新华社北京4月3日电(记者 谢希瑶)商务部3日发布数据 显示, 今年前两个月, 我国服务贸易 快速增长,服务进出口总额11910.7 亿元,同比增长22.8%。旅行服务继 续保持高速增长,成为服务贸易第一

数据显示, 2024年1至2月, 我 国服务贸易出口4861.7亿元,增长

17.9%, 进口7049亿元, 增长26.5%; 服务贸易逆差2187.3亿元。主要呈现 以下特点:

知识密集型服务贸易较快增长。1 至2月,知识密集型服务进出口4648.7 亿元,增长14.2%。其中知识密集型服 务出口2766.5亿元,增长13.4%,增长较 快的领域有知识产权使用费、个人文化 和娱乐服务,增幅分别为84.3%、32.8%;

知识密集型服务进口1882.2亿元,增长 15.4%,增长较快的领域有个人文化和 娱乐服务、其他商业服务,增幅分别为 94.5%、21.7%。知识密集型服务贸易顺 差884.3亿元,同比扩大76.5亿元。

旅行服务增长势头迅猛。1至2 月,旅行服务继续保持高速增长,旅行 服务进出口3179.3亿元,增长51.8%, 成为服务贸易第一大领域。

习近平在参加首都义务植树活动时强调 全民植树增绿 共建美丽中国

李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正参加

新华社北京4月3日电 中共中央总书 记、国家主席、中央军委主席习近平3日上 午在参加首都义务植树活动时强调,清明前 后,神州大地处处生机盎然,正是植树的好 时节。今天我们一起种树,就是要号召大家 都行动起来,积极参与植树造林,人人争当 绿色使者、生态先锋,为建设美丽中国增绿 添彩,共同谱写人与自然和谐共生的中国式

京郊大地,春意正浓。上午10时40分 许, 党和国家领导人习近平、李强、 赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、 韩正等集体乘车,来到北京市通州区潞城 镇,同首都群众一起参加义务植树。

植树点地处北京市通州区与河北省廊坊 市北三县交界地区,位于潮白河畔京冀首个 跨界共建的森林公园内, 具有良好的滨水生

看到总书记来了,正在植树的干部群众 热情地向总书记问好。习近平向大家挥手致 意,扛起铁锹走向植树地点,同北京市、国 家林业和草原局负责同志以及首都干部群 众、少先队员一起忙碌起来。

挥锹铲土、培土围堰、提水浇灌…… 习近平接连种下油松、黄栌、元宝枫、樱 桃、红叶碧桃、侧柏等多棵树苗。习近平一 边植树,一边询问孩子们的学习生活、劳动 锻炼情况。他强调,广大青少年是祖国的 未来, 从小要积极参加劳动、植树造林, 把绿色的种子种进心里, 养成尊重自然、 热爱自然的意识,勤奋学习、锻炼身体、 茁壮成长, 德智体美劳全面发展, 努力成 为国家栋梁。植树现场一派热火朝天的劳 动景象, 领导同志们同大家一起培土浇

植树期间, 习近平同在场的干部群众亲 切交谈。他说,到中央工作后,他已连续 17年参加首都义务植树活动。他指出,今 年是新中国植树节设立45周年。全国人民 坚持植树造林, 荒山披锦绣, 沙漠变绿洲, 成就举世瞩目。同时要看到, 我国缺林少绿 问题仍然突出,森林"宝库"作用发挥还不 要一茬接着一茬种,一代接着 不断增厚我们的"绿色家底"。

习近平强调,绿化祖国要扩绿、兴绿、



4月3日,党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等来到北京市通州区潞城镇参加首都义务植树 活动。这是习近平同大家一起植树。 新华社记者 鞠鹏 摄

护绿并举。扩绿,就是要科学推进大规模国 土绿化, 适地适树、适时适法, 种一棵活一 棵、造一片成一片。兴绿,就是要注重质量 效益, 拓展绿水青山转化为金山银山的路 径,推动森林"水库、钱库、粮库、碳库" 更好联动, 实现生态效益、经济效益、社会

效益相统一。护绿,就是要加强林草资源保 护,做好防灭火工作,深入开展重大隐患排 守护好来之不易的绿化成果。三北 地区是国土绿化的主战场, 要把更多力量集 中到"三北"工程建设上来,筑牢北疆绿色 长城。

习近平指出,绿化祖国要人人尽责。要 畅通群众参与渠道、创新尽责形式,发挥好 林长制作用,把各方面力量调动起来,推动 全民义务植树不断走深走实。

在京中共中央政治局委员、中央书记处 书记、国务委员等参加植树活动。

新华社北京4月3日电

中央党的建设工作领导小组3 日召开会议,学习贯彻习近平 总书记关于党纪学习教育的重 要讲话和重要指示精神, 听取 央政治局常委、中央党的建设 工作领导小组副组长李希出席 会议并讲话。

会议指出,经党中央同 自2024年4月至7月在全 党开展党纪学习教育。这次党 纪学习教育,是加强党的纪律 建设、推动全面从严治党向纵 深发展的重要举措。党中央高 度重视,习近平总书记多次就 开展党纪学习教育发表重要讲 话、作出重要指示,为开展党纪 学习教育提供了重要遵循。近 日,中共中央办公厅印发《关于 要指示精神,落实《通知》要求, 深刻领悟"两个确立"的决定 性意义,坚决做到"两个维 护",切实把思想和行动统一 到党中央决策部署上来。

会议强调,要进一步深化 对加强党的纪律建设重要性和 忽视党纪、违反党纪问题危害 性的认识,推动各级党组织和 领导班子从严抓好党的纪律建 设,推动广大党员、干部强化 遵守纪律的自觉, 以严明的纪 律确保全党自觉同以习近平同 志为核心的党中央保持高度一

行知止、令行禁止,形成推进中国式现代化的强大动力和合 力。要准确把握这次党纪学习教育的目标要求,教育引导党员 干部学纪、知纪、明纪、守纪,搞清楚党的纪律规矩是什么, 弄明白能干什么、不能干什么,始终做到忠诚干净担当。

会议指出,要抓住学习重点,在学习贯彻《中国共产党纪 律处分条例》上下功夫见成效。坚持逐章逐条学、联系实际 学, 抓好以案促学、以训助学, 教育引导党员干部准确掌握其 主旨要义和规定要求,进一步明确日常言行的衡量标尺,用党 规党纪校正思想和行动,真正使学习党纪的过程成为增强纪律 意识、提高党性修养的过程。

会议强调,要压实各级党组织的领导责任,各级领导班子 和党员领导干部带头学习,推动党员干部高质量完成党纪学习 教育任务。要加强宣传引导,力戒形式主义,以良好作风保证 党纪学习教育走深走实。要坚持两手抓两促进, 把开展党纪学 习教育同落实党中央重大决策部署、完成本地区本部门本单位 中心工作的有效举措,切实防止"两张皮"

李干杰、李书磊、姜信治出席会议。 中央党的建设工作领导小组成员等参加会议。

地方政协工作巡礼

汇聚强大合力助力现代化河南建设

河南省政协亮点工作综述

通讯员 朱选举 赵杰 本报记者 王有强 靳燕

2023年是全面贯彻党的二十 大精神的开局之年。河南省政协坚 持以习近平新时代中国特色社会主 义思想为指导,深入学习贯彻党的 二十大和二十届二中全会精神,坚 持党的建设和履行职能融合互促、 建言资政和凝聚共识双向发力,聚 焦中心任务发挥专门协商机构作 用,为推进中国式现代化建设河南 实践作出了政协贡献。

坚持首位首抓, 高站位开展主 题教育。河南省政协把开展学习贯 彻习近平新时代中国特色社会主义 思想主题教育作为重大政治任务, 站位全局、系统谋划、有力推进。 举办2期专题读书班,开展集中学 习研讨58次,领导干部讲党课52 次。建立省政协领导干部联系界别 联系委员、党员委员联系党外委 员、委员联系界别群众"三联"机 制,创新开展"学习新思想·奋进 新征程"委员读书活动、"实干促 发展·政协建新功"实践活动等, 围绕35项重点课题调研80余次, 引导带动800多名政协委员提交读 书心得267篇、开展调研400余

次、议政建言200余次,一批意见建 议转化为助力高质量发展的具体举 措, 达到了坚定理想、锤炼党性、指 导实践、推动工作的目的。河南省政 协就主题教育的做法在全省推进会上 作介绍,中央第九指导组给予肯定。

坚持落地落细, 高质量推进党的 建设。河南省政协牢记政协组织是政 治组织, 始终把旗帜鲜明讲政治作为 政协工作的生命线。加强政治建设, 制定习近平总书记重要讲话重要指示 精神和中央、省委重大决策部署落实 机制12条措施,坚定拥护"两个确 立",坚决做到"两个维护"。强化理 论武装,严格落实党组理论学习中心 组集体学习、"第一议题"学习等制 度,开展集体学习40次。坚持党的 全面领导,全年向省委请示报告工作 64次。加强系统党建,省政协主席 孔昌生领题调研全省各级政协组织党 的建设,召开市县政协主席"强化党 建引领 提升履职能力"座谈会和部 分市县政协党建工作座谈会,制定关 于进一步加强全省各级政协组织党的 建设工作的若干意见,提高全省政协 党建质量;调整省政协党建工作领导 小组,完善党的组织体系,在省政协 各专门委员会探索设立覆盖全体党员 委员的委员党支部, 优化对党员委员 双重管理、对党外委员政治引领。

坚持高质高效,高水平服务中心 大局。河南省政协聚焦"国之大者" "省之要者",主动谋划、积极作为,全 年开展各类协商议政活动27次、交办 提案1150件、反映社情民意信息429 期,一大批建言成果得到重视采用。 围绕重大国家战略实施,发起建立粮 食主产区13省(区)政协"扛稳粮食安 全责任"协商座谈会机制,并成功举办 第一次会议;用好省际省内协商研讨 平台,积极助推黄河流域生态保护和 高质量发展、大别山革命老区实现"两 个更好"。围绕全省经济社会高质量 发展,将省委交办的"农业强省"建设 专题研究作为一号协商议题,成立以 孔昌生为组长的专题研究工作领导小 组,专班推进,形成"1+6"系列研究报 告和19份调研报告,省委主要领导出 席专题协商会,省委常委会专题听取 汇报,58条建议被吸纳到相关规划政 策中,为探索实现农业现代化新路子 提供有益支持。(下转2版)

江西省政协持续建言构建现代化产业体系

朝"质"攀登

本报记者 王磊

中部崛起的政协力量

2019年5月, 习近平总书记在 江西南昌主持召开推动中部地区崛起 工作座谈会。2024年3月, 习近平 总书记在湖南长沙主持召开新时代推 动中部地区崛起座谈会。

时隔5年,从江西南昌到湖南长 沙,两次就中部地区崛起协调发展战 略主持召开座谈会, 习近平总书记一 以贯之地强调制造业高质量发展、构 建现代化产业体系等重大命题。

2019年,习近平总书记要求江西 "在加快革命老区高质量发展上作示 范、在推动中部地区崛起上勇争先"。 2023年,习近平总书记要求江西"在 加快革命老区高质量发展上走在前、 在推动中部地区崛起上勇争先、在推 进长江经济带发展上善作为"。

从"作示范、勇争先"到"走在前、 勇争先、善作为",既一脉相承、一以贯 之,又因应时势丰富发展了新的内 涵。全省上下按照"加快传统产业改 造升级,加快战略性新兴产业发展壮 大,积极部署未来产业,努力构建体现 江西特色和优势的现代化产业体系" 的要求,不断夯实现代化建设的物质 基础,一步步把习近平总书记为江西

擘画的宏伟蓝图变为美好现实。 5年来,省政协紧扣习近平总书 记赋予江西的重大使命任务, 立足政

协定位,发挥职能优势,持续建言江西 构建现代化产业体系,助力江西在推动 中部地区崛起中展现更大作为、赢得应 有地位。

助力传统产业"做强 做优 做大"

江西要强起来, 工业必须强起来。 按照"抢位发展、错位发展"的要求, 江西大力实施制造业重点产业链现代化

建设"1269"行动计划。 铜是江西工业的一张名片,铜产业 营业收入约占全省工业的10%,规模 稳居全国第一。五千亿级企业——江铜 集团,是国内最大铜企业,铜精矿、阴 极铜和铜加工材产量均居国内首位。包 括铜产业在内的有色金属产业, 是江西 实施"1269"行动计划中的"重头 戏",是江西工业经济的"稳定器"。

响应省委主要领导的"点题",省政 协将"加快推动我省铜产业高质量发展" 列为2023年度常委会会议协商议题,开 展了历时7个月的深入调研,报送的政 协专报得到省政府主要领导充分肯定, 提出的"发挥链主企业引领带动作用"等 16条建议,逐步转化为助力打造铜基新 材料先进制造业集群的工作举措。

传统产业是现代化产业体系的基 底。江西产业结构偏重, 传统产业体量 大,占工业比重近7成。5年来,省政 协聚焦"加快传统产业改造升级"持续

2019年,围绕江西有基础、有条 件的航空装备制造业发展, 研究全球价 值链布局,提出"把客改货作为产业化 方向"等10条建议,为共圆江西"航 空梦", 重塑"江西制造"辉煌鼓与呼。

2020年,围绕"十四五"规划编 制开展调研,紧扣"怎么看、怎么 干",从坚定推进工业强省战略等6个 方面凝聚共识,提出6个方面的对策建 议不少采纳进"十四五"规划。

2021年,就《省国资国企改革创 新三年行动实施方案》落实情况开展协 商式监督, 助力江西国有企业做强做优

2022年,聚焦"江西率全国之先 在省级层面实施产业链链长制",紧盯 "运行怎样?如何提升?"等问题,为江 西增强在全国产业链供应链中的位势贡 献政协智慧。

建言新兴产业"求新 求好 求进"

如何向"新"发力、朝"质"攀 登, 因地制宜发展彰显江西特色的新质 生产力,加快构建以先进制造业为支撑 的现代化产业体系? 江西省政协经过深 入协商,给出的建议是,既借数字赋 能、科技创新让传统产业的"老树"萌 生"新芽",又让新兴产业的"新树" 茁壮成长、生机勃勃。

(下转2版)